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В статье анализируются проблемы исследования механизмов психологичес-

кой самозащиты у детей подросткового возраста. Определена взаимосвязь 
защитных стратегий, успеваемости и личностных характеристик подрост-
ков. Рассмотрено эмпирическое исследование стратегий психологической 
самозащиты, обеспечивающих личностную успешность подростков и юношей, 
приведены рекомендации по дальнейшему использованию полученных 
результатов. 

Ключевые слова: психологический самозащиту, адаптация, подросток, 
успешность, самоэффективность. 

 
The article analyzes the problems of the study of mechanisms of psychological 

self-protection in adolescents. Correlation of protective strategies, success and 
personal characteristics of adolescents. Considered an empirical study of 
psychological self-defense strategies to ensure personal success of adolescents and 
youths are recommendations for further use of the results. 

Key words: psychological self-defense, adaptation, teenager, success, self 
efficacy. 
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ФОРМУВАННЯ УЯВЛЕНЬ ПРО СПРАВЕДЛИВІСТЬ  
В ОНТОГЕНЕТИЧНОМУ РОЗВИТКУ ІНДИВІДА 

 
У статті представлена діалектика формування уявлень індивіда про 

справедливість в онтогенезі – від раннього дитинства по період юності. 
Визначений вплив соціокультурних чинників у цьому процесі.  

Ключові слова: справедливість, моральна свідомість, уявлення про 
справедливість, діалектика становлення уявлень про справедливість, норми 
моралі. 

 
Постановка проблеми. Проблема справедливості як етична існувала ще у 

давні часи і була предметом філософських роздумів мислителів різних епох. Як 
об’єкт психологічної науки справедливість почали вивчати у Західній 
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психології у другій половині ХХ століття. За останні роки інтерес до цієї 
категорії у психологічній науці країн пострадянського простору суттєво зріс. 
Здійснюються спроби його вивчення у різних напрямах: на рівні побутових 
уявлень, як соціального явища, як моральної риси особистості. Є ряд робіт, де 
досліджується феноменологія справедливості у різні вікові періоди розвитку 
особистості – у молодшому шкільному віці, у підлітковому віці, у студентські 
роки. Але немає робіт, де б прослідковувався вектор розвитку уявлень про 
справедливість в онтогенезі – від ранніх етапів до більш зрілих періодів 
формування моральної свідомості особистості. З огляду на вказане вище, ми 
поставили за мету дослідити динаміку формування уявлень індивіда про 
справедливість в онтогенетичному розрізі й визначити вплив соціалізації та 
соціокультурних чинників у цьому процесі.  

Для реалізації поставленої мети спочатку здійснимо аналіз останніх 
досліджень. Більшість психологічних теорій справедливості виходять з 
постулату про те, що справедливість і дотримання її норм лежать в основі ідеї 
добра, налагодження конструктивних взаємин людини зі світом, побудови 
бажаного майбутнього суспільства в цілому і окремих його членів. 
А.А. Гусейнов, І.С. Кон справедливість визначають як «поняття моральної 
свідомості, яке виражає не ту чи іншу цінність, благо, а їх загальне 
співвідношення і конкретний розподіл між індивідами, належний порядок 
людського співжиття, який відповідає уявленням про сутність людини та її 
невід’ємні права» [8, с. 333]. 

Л.І. Анциферова у своїх дослідженнях виходить із побутових уявлень про 
справедливість, намагається з наукових позицій обґрунтувати психологічний 
зміст цього поняття [2]. Л.М. Сосніна, трактуючи справедливість як поняття 
моральної свідомості, розглядає її також як складову правової і соціально-
політичної свідомості. Окрім того, вона виокремлює емоційно-оцінний 
компонент, який знаходить вираження у почутті справедливості [9]. 

У соціальній психології поняття справедливості розглядається через призму 
соціальної взаємодії, при визначенні суб’єктами відповідності внесків і 
винагород, як стан переживання. Він тісно пов’язаний із соціальною 
ідентифікацією суб’єкта, його Я-концепцією. У різних психологічних джерелах 
справедливість визначають як моральну цінність, категорію моральної 
свідомості.  

У працях О.О. Гулевич, Л.М. Сосніної визначаються такі різновиди 
побутових трактовок справедливості. По-перше, зміст справедливості 
зводиться до розподілу винагород і покарань, що називається дистрибутивною 
справедливістю. По-друге, розглядається справедливість процедури прийняття 
рішень, що отримало назву процедурної справедливості.  По-третє, важливим є 
розгляд джерела інформації про дотримання норм справедливості [5; 9]. 

М.М. Цимбалюк у своєму дослідженні, аналізуючи онтологію 
справедливості, наголошує на існуванні двох понять справедливості у 
суспільному бутті: 1) справедливості як риси особистості; 2) справедливості як 
характеристики суспільної організації [10]. 
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Серед розмаїття понять справедливості у філософії, психології, педагогіці 
для нас близьким є розуміння справедливості як складової моральної 
свідомості особистості, як якості, яка у процесі зростання індивіда, його 
соціалізації обумовлює об’єктивний вимір ставлення до світу – до 
загальноприйнятих у суспільстві норм моралі, до вчинків інших людей, до 
власних проявів особистості. На нашу думку, реальна поведінка індивіда 
ґрунтується на уявленнях про справедливість, які формуються у процесі його 
зростання, з набуванням життєвого досвіду і виявляються у діях і вчинках, у 
системі міжособистісної взаємодії. Виходячи з цього, розглянемо, як і під 
впливом яких факторів формуються уявлення про справедливість в онтогенезі.  

В сучасній літературі розвивається думка про те, що почуття справедливості 
виявляється вже на ранніх етапах розвитку – у період немовляти, приблизно на 
восьмому місяці життя. На дане судження можна зважати при розгляді 
емоційного компонента справедливості. У нашому дослідженні виникнення в 
індивіда почуття справедливості на ранніх етапах онтогенезу ми розцінюємо як 
передумову формування уявлень про справедливість у наступні вікові періоди. 
Зважаючи на те, що свідоме ставлення людини до справедливих чи 
несправедливих дій інших по відношенню до неї виникає не раніше за появу 
мислення, розпочнемо висвітлення питання діалектики становлення уявлень про 
справедливість з аналізу раннього дитинства. 

Як відомо, ранній вік характеризується спільною діяльністю дорослого і 
дитини, зміст якої полягає у тому, що дитина у своїх діях орієнтується на 
дорослого, який у її розумінні все вміє і знає. Стосунки набувають форми 
ділового співробітництва, спрямованого на освоєння дитиною найближчого 
світу. Вона наслідує предметні дії дорослого і навчається краще його розуміти. 
Такі відносини сприяють розвитку соціальних емоцій. П.Р. Чамата вважав, що в 
їх утворенні значну роль відіграють оцінні взаємини схвалення, подяки, поваги, 
гніву, нарікання, які сприяють у подальшому появі самооцінки як однієї із 
проявів моральної самосвідомості [11]. Б.Г. Ананьєв наголошував на тому, що 
дорослий у взаєминах з дитиною виступає у якості комунікатора та керівника. 
Він не тільки демонструє дії з предметами, а й здійснює постійний оціночний 
вплив на дитину [1, с. 110.]. Суб’єктивізм оцінки дорослого сприймається як 
об’єктивний критерій, який дитина засвоює і яким керується у подальшому. 

Отже, для дитини важливими стають слова-оцінки дорослих щодо своїх дій. 
Позитивне оцінювання спонукає дитину до подальших кроків. Постійне пози-
тивне підкріплення, яке виявляється у схваленні дорослим вчинків дитини, 
сприяє формуванню перших узагальнень, що стосуються істотних ознак її 
позитивних поведінкових проявів. Так виникає розуміння, як потрібно поводити 
себе «хорошому хлопчику» чи «хорошій дівчинці». Адекватна до такої поведінки 
реакція дорослого починає усвідомлюватися дитиною як така, на яку вона 
заслужила. Відповідно якщо на переконання дитини її гарна поведінка не 
отримує схвалення батьків чи засуджується ними, то такі дії розцінюються як 
незаслужене покарання. Варто зазначити, що дитина у цьому віці ще не оперує 
категоріями справедливості чи несправедливості. Вона лише здатна диференці-
ювати ставлення дорослих до себе та співвідносити його зі своїми діями. 
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Д.Б. Ельконін зазначав, що у ранньому дитинстві розуміння ролі дорослого 
та його впливу ще немає, відсутнє також і розуміння самого себе. Тому поки 
що немає й засвоєних правил поведінки, а є ситуація спілкування і спільна 
діяльність дитини й дорослого, де той виступає ключовою фігурою, а дитина 
діє за вимогами ситуації [12, с. 153]. 

У період раннього дитинства перші уявлення про справедливість 
формуються у безпосередній взаємодії дорослого і дитини. У дошкільному віці 
ситуація змінюється. Як відомо, засвоєння суспільного досвіду дошкільника 
відбувається через дійові взаємовідносини зі світом людей – дорослих і 
однолітків. Однією із форм спілкування з дорослим є особистісне спілкування, 
яке відкриває для дитини, «що таке добре», а «що таке погано», різницю між 
добром та злом. Обговорюючи з дорослими свою поведінку, вчинки інших 
людей, дитина засвоює елементарні моральні норми і усвідомлює критерії 
справедливого ставлення людей один до одного. 

Окрім того, паралельно із вербальною взаємодією дорослого і дитини, мають 
місце орієнтування дошкільника на дії дорослого та їх реальне застосування. 
Дорослий стає своєрідним зразком поведінки для дитини, що й відтворюється у 
сюжетно-рольовій грі. «Образ дорослого орієнтує дії та вчинки дитини» [12, 
c. 153]. Можна стверджувати, що дошкільник вік характеризується 
інтенсифікацією процесу засвоєння  дитиною прикладу дорослих і формуванням 
механізмів особистісної поведінки, яка ґрунтується у тому числі й на уявленнях 
про справедливе ставлення до людей, оцінювання подій тощо. 

Засвоєння дитиною соціального досвіду дорослих, формування у неї перших 
етичних інстанцій, зачатків світогляду відбувається на тлі розвитку психічних 
функцій. Ж. Піаже зазначав, що у цей період під час когнітивного розвитку у 
дитини зникає беззаперечна віра у справедливість світу та з’являються сумніви 
щодо справедливого ходу життя і виникають очікування несправедливості. 
Спостерігаються наступні зміни, які обумовлюються розвитком мислення 
дошкільника. По-перше, з’являється здатність узагальнювати. Дитина може 
спілкуватися з іншими не лише з приводу безпосередньої дії з об’єктами 
(наприклад, тато справедливо покарав сина за поганий вчинок), а й стосовно понять 
предметів, явищ, подій (справедливе чи несправедливе ставлення, позитивний чи 
негативний учинок тощо). По-друге, дитина акцентується не стільки на ситуації, 
скільки на її смислі (що стоїть за справедливою дією дорослого). По-третє, 
змінюються відношення між думкою і дією. Якщо у ранньому дитинстві 
працювала схема «ситуація-думка», то у дошкільному віці, навпаки, дитина йде від 
замислу до втілення (засвоєна модель справедливого ставлення до іншого 
реалізується дитиною у схожій ситуації спілкування з ровесником).  

Спілкування дошкільника з однолітками дає позитивний досвід 
співробітництва та взаємодопомоги, керівництва та підкорення, а також 
опосередкованого застосування знань про справедливе у сюжетно-рольовій грі.  
Як відомо, у грі дошкільника головною стає людина, її дії, стосунки з іншими. 
Старші дошкільники, відтворюючи дії дорослих людей у грі, починають 
одночасно виконувати їхні ролі, відтворюючи різні аспекти взаємин, що 
ґрунтуються на дотриманні норм справедливості. Трохи пізніше головним у 



 
Збірник наукових праць Інституту психології імені Г.С.Костюка НАПНУ 

 

 187 

змісті гри стає підпорядкування правилам, і якщо один із учасників їх не 
дотримується, він отримує осуд інших. Суб’єктивно це може сприйматися 
дошкільником як несправедливість, проте спільнота у своєму негативному 
ставленні виявляє з точки зору колективного розуміння справедливе неприйняття 
чи ігнорування порушником правил гри. Сам же момент дотримання правил 
впливає на формування вольових якостей зростаючої особистості. 

Отже, у дошкільному віці уявлення про справедливість формуються у процесі 
реальної взаємодії дитини і дорослого, який, як представник певного соціального 
інституту, впливає на дитину. У грі дошкільник застосовує набуті знання через 
відтворення дій дорослих та в практиці спілкування з ровесниками. 

Початок молодшого шкільного віку характеризується, згідно поглядів 
Ж. Піаже, переходом від доопераційного мислення до мислення на рівні 
конкретних операцій. О.В. Скрипченко зазначав, що у цей період з’являється 
здатність до встановлення причинно-наслідкових зв’язків через безпосереднє 
спостереження за зміною об’єкту [4, с. 144]. Споглядаючи на життєві ситуації, 
учасниками яких є різні люди, молодший школяр визначає, що лежить в основі 
їх взаємин, які причини таких ставлень один до одного, чи є вони 
справедливими. Така здатність виникає не тільки в результаті когнітивного 
розвитку дитини, але й завдяки її включення у соціальні інститути. 

Зі вступом дитини до школи відбувається перебудова взаємин із навколишніми. 
У житті молодшого школяра ключову роль починає відігравати учитель, який 
уособлює вимоги суспільства, що інтеріоризуються і стають внутрішніми 
переконаннями дитини. Прищеплюються моральні норми і традиції, які мисляться 
молодшим школярем як обов’язкові. Діти цього віку навіювані, вони здатні усе 
приймати як даність. Ступінь довіри до дорослих надзвичайно високий. 

При проведенні уроків, позашкільних заходів на морально-етичні теми учні 
засвоюють категорії справедливості, щедрості, сумління, відповідальності тощо 
через конкретні приклади, розгляд різноманітних ситуацій, учасниками яких є 
реальні люди. Знання про зміст цих понять дитина здобуває у процесі навчання 
та виховання. Значну роль відіграє особисте ставлення учителя до всього 
висловлюваного. Якщо у його словах і діях дитина вбачає справедливе ставлення 
до інших, то це стає своєрідним орієнтиром у побудові взаємин із навколишніми.  

Окрім того, молодший шкільний вік характеризується як емоційно 
вразливий. Для учня важливою стає оцінка учителем його навчальних 
досягнень, поведінкових проявів, ініціатив. У зв’язку з тим, що розвивається 
почуття самолюбства, молодший школяр реагує на ситуації приниження його 
особистості та розцінює їх як несправедливі, а також позитивно переживає 
схвалення його конструктивних дій і вважає це справедливим  по відношенню 
до себе. Дитина переважно виявляє суб’єктивне ставлення до дій учителя, яке 
значною мірою ґрунтується на засвоєних у попередньому досвіді уявленнях. 

Значну роль у формуванні моральних уявлень і переконань відіграє інститут 
сім’ї. Якщо батьки не стоять у опозиції до вчителя, а виступають його 
однодумцями, то процес формування моральності дитини підсилюється їхніми 
настановами. У свідомості молодшого школяра цінність справедливості набуває 
конкретного змісту: коли батьки не завдають дитині фізичної шкоди, не кривдять її 
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морально, піклуються, пропорційно розподіляють обов’язки в родині тощо. Через 
реальне ставлення дорослих до дитини у неї формується життєве розуміння 
справедливого ставлення, яке переноситься на взаємини з однолітками. 

Спілкування з ровесниками є важливим у формуванні моральних почуттів 
дружби, товариськості, гуманності, які виникають у соціальній взаємодії і є 
результатом обов’язкового дотримання справедливості: «Я повинен бути 
справедливим, бо так потрібно, так мене навчають у школі та в сім’ї». З огляду 
на те, що молодші школярі краще усвідомлюють вчинки  та мотиви інших, ніж 
свої власні, у міжособистісній взаємодії вони більшою мірою схильні 
інтерпретувати зміст взаємин своїх товаришів, аніж власні. Зазвичай 
своєрідним арбітром у такій взаємодії виступає учитель. Деяких учнів він 
виділяє як зразок, одночасно звертаючи увагу на недоліки у поведінці інших. 
Таку модель засвоює дитина і переносить на оцінювання взаємин з 
ровесниками за межами школи. 

Отже, у молодшому шкільному віці уявлення про справедливість 
формуються переважно під впливом учителя. Висловлювані ним правила, 
вимоги щодо морального ставлення до інших молодші школярі повністю 
засвоюють і переносять у взаємодію з навколишніми. На виникнення розуміння 
справедливості впливають реальні взаємини, учасниками яких є учитель, 
ровесники, батьки, близькі люди. У процесі навчання та виховання у школі 
дитина засвоює моральні поняття, а життєва практика доповнює їх зміст.   

У підлітковому віці формуються переконання та моральні цінності, загальні 
погляди на життя, на взаємини з навколишніми, відбувається усвідомлення 
підлітками себе, власних можливостей та здібностей, життя наповнюється 
певним сенсом. Ознакою підліткового віку є прагнення зростаючої особистості 
до дорослості, що не може не відображатися на процесі формування таких 
якостей, які відбивають рівні дорослості. Зокрема, відстоюючи право на 
самостійність, підлітки вступають у протиріччя з дорослими. У формі протесту 
вони вимагають розуміння, визнання, поваги. У разі незадоволення даних 
вимог підлітки звинувачують дорослих у несправедливому ставленні до себе. 
І.Д. Бех зазначає, що підліток «не заперечує права дорослих втручатися в його 
життя; він тільки шукає прийнятне для нього співвідношення піклування 
дорослих і власної незалежності» [3, с. 123]. Конкретні життєві факти 
співставляються, вибудовуються у певну логічну систему і вкладаються в 
уявлення підлітків про справедливість.   

Згідно поглядів Ж. Піаже, у підлітковому віці з’являється формальне 
мислення, завдяки якому підліток може розмірковувати, не пов’язуючи 
предмет судження із реальною ситуацією. Уявлення про справедливість 
починають формуватися у відірваності від конкретики, на відміну від 
молодшого шкільного віку. Не зважаючи на те, що інциденти, які виникають у 
спілкуванні підлітків з дорослими, викликають реакції у вигляді почуття 
несправедливості, осмислення того, що відбувається, виходить за рамки реалій. 
Підліток стає здатним аналізувати ситуації, акцентуватися на суттєвому у 
пережитому і вносити до власної системи понять абстрактний образ 
справедливого чи несправедливого. 
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Для підлітків надзвичайно важливим є спілкування з іншими – батьками, 
учителями, ровесниками. Саме у цій діяльності вони усвідомлюють норми  
побудови людських взаємин, які ґрунтуються на моральних принципах.  

Егоцентризм підлітка зумовлює надмірну чутливість щодо визначення 
ставлення навколишніх до себе. Йому здається, що увесь світ дорослих проти 
нього. Вимоги вчителів і батьків зазвичай сприймаються критично. На зауваження 
стосовно поведінки чи навчальної успішності підліток бурхливо реагує, їх розцінює 
як упереджені та несправедливі. Найбільше обурення викликає невідповідність 
моральних настанов дорослих їх реальним діям. Зазвичай у спілкуванні з 
дорослими підлітки відмічають їх несправедливе ставлення до себе. Тобто у цій 
системі взаємин категорія справедливості не розглядається в принципі. Тоді як у 
стосунках з ровесниками підлітки прагнуть до встановлення справедливості, яка у 
даний віковий період набуває нового змісту. 

В групі однолітків підліток виробляє необхідні навички соціальної взаємодії, 
уміння підкорятися груповій дисципліні й одночасно відстоювати свої права, 
співвідносити власні інтереси із суспільними [7, с. 235]. Серед ровесників підліток 
засвоює моральні норми, які стають основою соціальної взаємодії. Якщо у 
взаєминах зі старшими з огляду на різні обставини він змушений 
підпорядковуватися дорослим, то головною ознакою спілкування з однолітками є 
досягнення рівності, визнання і поваги. На переконання підлітка, критика 
дорослими його дій, їх домінантна позиція виявляють несправедливе ставлення до 
зростаючої особистості, тоді як в емоційно комфортних взаєминах з ровесниками 
вбачається справедливість життя. Така амбівалентність оцінних ставлень до 
оточення стає основою формування уявлень підлітка про справедливість. У них 
відображаються емоції, які викликає соціальна інституція, моральні установки, що 
нею продукуються, а також воля підлітка, яка спрямовується на самостійне 
формулювання висновків про моральне буття людини.  

Юність є містком між непередбачуваністю, імпульсивністю підліткового 
віку та послідовністю, впорядкованістю дорослості. У цей період починає 
вирішуватися проблема вибору життєвих цінностей. У юнака формується 
внутрішня позиція по відношенню до себе, до інших, а також до моральних 
цінностей, які обстоюються у суспільстві. В.С. Мухіна зазначає, що «молода 
людина свідомо відпрацьовує своє місце серед категорій добра та зла… В 
юності молода людина розширює діапазон добра і зла до певних меж і 
випробовує свій розум і свою душу в діапазоні  від прекрасного, підвищеного, 
доброго до жахливого, низького, злого»  [6, с. 420]. 

Проблема справедливості турбує юнаків у моральному сенсі. Актуальним 
стає питання, чи варто дотримуватися вимог та норм моралі у суспільстві, де 
вони нехтуються, чи справедливим це є. Фактично орієнтуючись на реалії 
життя, юнаки по-філософськи ставляться до даної теми. Така здатність 
обумовлюється когнітивним розвитком у даний віковий період. 

Для цього віку характерним є перехід до вищих рівнів абстрактного 
мислення. Розрізнені відомості про навколишній світ вкладаються у систему 
знань, що стає основою наукового світогляду. Явища дійсності знаходять у 
свідомості молодої людини теоретичні пояснення, логічні обґрунтування. 
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Завдяки тому, що мислення стає дедуктивно-гіпотетичним, уявлення про 
справедливість народжуються через нове орієнтування юнака на 
співвідношення реальних подій, де виявляється справедливе чи несправедливе 
у міжособистісній взаємодії, та потенційно можливих життєвих ситуацій. Юнак 
ніби «наперед» прогнозує факти своїх взаємин із оточенням, які потім 
знаходять підтвердження чи спростовуються у практиці соціальної взаємодії. 
Якщо у попередні вікові періоди уявлення про справедливість формувалися з 
опорою на практичний досвід особистості, то на етапі юності моральні 
переконання виникають на основі співставлення абстрактних етичних понять 
добра, зла, справедливості, сумління, гідності тощо з реаліями життя.  

Юність – це період, коли відбувається становлення особистості. Пройшовши 
складний в онтогенетичному розвитку шлях пізнання світу людей і себе в ньому, 
юнак набуває соціально значущих якостей особистості, здатність до активного 
морального ставлення до  життя. Це виявляється у різних амбівалентних 
позиціях: особистість може прагнути або до високої моральності й втілення 
морально-етичних настанов, або виявляти своє ставлення до буття через 
аморальні прояви. Виходячи із власних переконань, юнак робить моральний 
вибір чи то в одному напрямку, чи у кардинально йому протилежному. Звісно, 
такий вибір може визначатися впливом соціальних інституцій, настанов. Але 
період юності характеризується величезною внутрішньою роботою людини, 
переходом самосвідомості на якісно новий рівень. Юнак відкриває свій 
внутрішній світ, у нього формується цілісне уявлення про себе, підвищується 
значущість системи власних цінностей. Важливою ознакою є вияв самоповаги, 
наявність якої вимагає справедливого ставлення до своєї особистості. Отримання 
даного очікування зумовлює адекватне відношення до інших, яке ґрунтується на 
ціннісному ставленні до світу людей.  

Отже, процес формування уявлень про справедливість у період юності 
обумовлюється ходом когнітивного розвитку особистості. Молода людина, 
осмислюючи реальність, спирається на досягнення дедуктивно-гіпотетичного 
мислення. Власні судження про справедливість буття юнак співвідносить із 
життєвими ситуаціями і робить відповідні узагальнення. Вони стають основою 
світогляду молодої людини і зумовлюють формування її життєвого вибору  між 
добром та злом, своїм подальшим моральним існуванням чи таким, що 
суперечить загальнолюдським цінностям. Зроблений вибір визначає вектор 
життєвого шляху у дорослому віці. 

Здійснений розгляд формування уявлень про справедливість в онтогенетич-
ному розвитку індивіда дозволяє зробити наступні висновки. 

1. Справедливість є складовою моральної свідомості особистості, якістю, 
яка у процесі зростання індивіда, його соціалізації обумовлює об’єктивний 
вимір ставлення до світу. Реальна поведінка людини ґрунтується на уявленнях 
про справедливість, які формуються з набуванням життєвого досвіду, у процесі 
когнітивного розвитку. Сформульовані індивідом узагальнення як результат 
осмислення буття, набуті моральні знання закарбовуються у пам’яті і 
виявляються у формі уявлень про справедливість. 
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2. В онтогенетичному розвитку прослідковується така динаміка формування у 
індивіда уявлень про справедливість. У ранньому дитинстві початкові уявлення 
про справедливість виникають у процесі безпосередньої взаємодії дитини і 
дорослого. Не оперуючи категоріями справедливості чи несправедливості, 
дитина диференціює ставлення дорослих до себе, співвідносить зі своїми діями й 
відзначає їх відповідність очікуванням схвалення. У дошкільному віці уявлення 
про справедливість формуються у процесі засвоєння дитиною прикладу дорослих 
ставлення до людей і оцінювання подій. Набуті знання дошкільник застосовує у 
грі через відтворення дій дорослих та в практиці спілкування з ровесниками. На 
виникнення розуміння справедливості у молодших школярів впливають реальні 
взаємини, учасниками яких є учитель, ровесники, батьки, близькі люди. У 
процесі навчання у школі дитина засвоює моральні поняття, а життєва практика 
доповнює їх зміст. Характерна для підліткового віку амбівалентність оцінних 
ставлень до оточення стає основою формування уявлень про справедливість. 
Вони відображають емоції, викликані характером взаємин представників різних 
соціальних інститутів, моральні установки і вольові зусилля підлітка, спрямовані 
на самостійне формулювання висновків про моральне буття людини. У період 
юності формування уявлень про справедливість визначається особливостями 
когнітивного розвитку. Судження юнаків про справедливість буття виникають у 
результаті співставлення моральних установок із життєвими ситуаціями. Молода 
людина здійснює життєвий вибір між добром та злом, який визначає напрямок 
його подальшого буттєвого руху.  

3. Формування уявлень індивіда про справедливість у його 
онтогенетичному розвитку відбувається під час соціалізації особистості у 
кожний віковий період та під впливом соціокультурних чинників. Динаміка 
уявлень про справедливість в онтогенезі виявляється у тому, що на їх 
формування значною мірою впливають соціальні інститути у періоди зростання 
та дорослішання. З наближенням етапу дорослості, у період юності, роль 
соціальних чинників дещо применшується – особистість здатна самостійно 
формулювати узагальнення щодо справедливості, і з цієї позиції оцінювати 
соціальну взаємодію.   

Виходячи з окресленої вище лінії розвитку уявлень індивіда про 
справедливість, у подальшому актуальним є вивчення багатовимірності 
мотивації справедливості, визначення її критеріїв. 
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В статье представлена диалектика формирования представлений 

индивида о справедливости в онтогенезе – начиная с периода раннего детства 
включительно по период юности. Определено влияние социокультурных 
факторов в этом процессе.  

Ключевые слова: справедливость, моральное сознание, представления о 
нормы морали. 

 
The article presents the dialectics of the concept of justice development by the 

individual in the ontogenesis – from the period of early childhood to the period of 
adolescence. The influence of the socio-cultural factors on the development process 
is determined. 

Key words: justice, moral consciousness, concept of justice, the dialectics of 
development of the concept of justice and morality. 
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ПРОВІДНІ КАТЕГОРІЇ ПОБУДОВИ МОДЕЛІ 
САМОПРЕЗЕНТАЦІЇ ОСОБИСТОСТІ 

 
Стаття присвячена аналізу таких провідних категорій як «модель», 

«конструкт» та «симптомокомплекс» та їхньому залученню до сучасного 
наукового психологічного простору. Складність та неоднозначність 
тлумачення даних категорій потребує робити акцент саме на 
загальнопсихологічному контексті їхнього застосування в науці.. 

Ключові слова: модель, конструкт, симптомокомплекс, симптом, синдром, 
система. 

 
Постановка проблеми. Для створення авторського концептуального 

підходу в дослідженні диференціальної моделі самопрезентації особистості 
доцільним, на наш погляд, є аналіз існуючих в науці категорій, що дозволяють 
систематизувати психологічне явище та полегшують виокремлення у цьому 
загалі місця авторського концепту. До цієї групи ми відносимо категорії 
«модель», «система», «конструкт» і «симптомокомплекс». Необхідність 
подібної роботи пов’язана з неоднозначністю трактовки в сучасній психології 


